



# Солдат из Казахстана

Я много слышала и читала о войне, и накануне 75-летия Великой Победы над фашистской Германией хочу рассказать вам о своем дедушке – Маймакове Билибайе Толебаевиче, гвардии старшине пулеметной роты 180-го Гвардейского стрелкового Краснознаменного полка 60-й Гвардейской стрелковой Павлоградской Краснознаменной дивизии.

полк был высажен на плацдарм на южной части острова, где велись боевые действия до 12 ноября. За мужество и геройизм, проявленный при форсировании Днепра, 6 ноября 1943 года старшина батареи 45 мм орудий, Маймаков Билибай, был награжден медалью «За отвагу».

После Битвы за Днепр дивизия участвовала в Никопольско-Криворожской наступательной операции, освобождении города Никополь. В конце 1943 года 60-я гвардейская стрелковая дивизия вошла в состав 6-й армии 3-го Украинского фронта, а к середине 1944 года в состав 5-й ударной армии, которая приняла участие в Березиново-Синбирской операции, форсировала реки Южный Буг и Днестр. Отличилась в боях на Шерпенском плацдарме. Участвовала в Ясско-Кишинёвской операции по освобождению города Кишинёв. 19 февраля 1944 года за решительные действия, геройизм и мужество, проявленные в боях при освобождении города Кишинёв, Маймаков Билибай был награжден орденом Красной Звезды.

Он попал в знаменитую Гвардейскую Краснознаменную дивизию. С ноября по декабрь 1942 года дивизия вела упорные бои под Сталинградом. В дальнейшем за боевые заслуги дивизия была удостоена почётного наименования «Павлоградская» и отличилась в битве за Днепр. В сентябре 1943 года дивизия в составе 12-й армии Юго-Западного фронта, освободив город Павлоград, вышла к северо-восточной окраине Запорожья. В октябре 1943 года город Запорожье был освобождён и начались приготовления к форсированию Днепра. 24 октября дивизия провела десантирование на остров Хортица на южной и юго-восточной его направлениях. 27 октября 180-й Гвардейский стрелковый

Маймаков Билибай участвовал в боях по ликвидации группировки противника, окруженной в западной части города. За подвиг, совершенный 2 февраля 1945 года Маймаков Билибай 27 февраля 1945 года был награжден орденом Отечественной войны II степени.

Из описания подвига от 14-15 апреля 1945 года:

«В боях при прорыве обороны немцев на западном берегу реки Одер, в районе г. Кюстрин 14 апреля 1945 года, товарищ Маймаков, как старшина пулеметной роты организовал бесперебойное обеспечение роты боеприпасами. Боеприпасы доставляли непосредственно на передний край к пулеметам. Во время боя за населенный пункт Бушдорф 15 апреля 1945 года, когда один из расчетов станкового пулемета был выведен из строя, товарищ Маймаков сам залег за пулемет. Умело действуя, меняя позицию, выдвигаясь вперед боевых порядков и вел огонь по точкам противника. В этом бою он подавил огонь двух огневых точек и уничтожил 35 фашистов».

За этот подвиг, совершенный 14-15 апреля 1945 года Маймаков Билибай 14 мая 1945 года был награжден орденом Отечественной войны I степени.

Как-то мама прочитала в газете «Казахстанская правда» от 6.02.1980 года №31(17.357) письмо от бывшего пулеметчика – Петра Семеновича Бобкова, проживающего в городе Краснодаре. Он писал: «В одной пулеметной роте 180-го гвардейского стрелкового полка

мы со старшиной, Билибаем Маймаковым, дошли до Берлина. Это спокойный по характеру, душевный человек прибыл в нашу роту, имея уже орден Красной Звезды и медаль «За отвагу». После победы я продолжал службу в армии, но о судьбе Билибая ничего не знаю. Возможно, увидев фотографию, мой верный фронтовой друг откликнется. Быть может, кто-то знает Билибая. Верю – Солдат из Казахстана – жив!». Мама ответила письмом боевому товарищу отца, в котором сообщила, что отец умер 1 ноября 1957 года от болезни и поблагодарила за теплые слова о родном человеке...

*Хочу сказать тебе спасибо, деда,  
За верность Родине, отвагу на войне,  
За то, что стал участником Победы,  
Что подарил ее родной стране.  
Ты претерпел лишений боль и голод,  
И жизнью рисковал в боях с врагом.  
Друзей терял...ты так еще был молод,  
Но видел смерть и с горем был знаком.  
Утратам вопреки душа не ослабела,  
Ты четко знал, за что идет борьба.  
Свобода на кону, кровь за нее кипела  
И в этом жизнь была, народная судьба.  
Спасибо деда, что ты верил свято  
И голубое небо видел в своих снах.  
За то, что голову за спинами не прятал,  
Что до Победы Родину донес ты на руках...*

М.А. МУСАНТАЕВА,  
ст. преподаватель, магистр кафедры  
ПРЯ для ТС